
§«“¡º‘¥æ≈“¥®“°°“√Õà“π§à“°“√«—¥ª√‘¡“µ√

Õ“®‡°‘¥¢÷Èπ‰¥âÀ≈“°À≈“¬ªí®®—¬ ‡™àπ §à“§«“¡º‘¥æ≈“¥

‡π◊ËÕß®“°æ“√“·≈§ §«“¡º‘¥æ≈“¥¢Õß°“√«—¥ª√‘¡“µ√

‡π◊ËÕß®“°§«“¡‰¡à ¡∫Ÿ√≥å¢Õßµ”·Àπàß‡¡π‘ §— ¢Õß‡§√◊ËÕß

·°â«ª√‘¡“µ√ ‡ªìπµâπ ·µà§«“¡º‘¥æ≈“¥‡π◊ËÕß®“°§«“¡

‰¡à ¡∫Ÿ√≥å¢Õßµ”·Àπàß‡¡π‘ §— ‡ªìπªí®®—¬ Ÿß ÿ¥∑’Ë∑”„Àâ

º≈°“√«—¥ °“√∑¥ Õ∫‰¡à∂Ÿ°µâÕß °“√»÷°…“π’È‡ªìπ°“√

»÷°…“§«“¡º‘¥æ≈“¥ Ÿß ÿ¥¢Õß°“√«—¥ª√‘¡“µ√¢Õß¢«¥

«—¥ª√‘¡“µ√ (volumetric flask) ¢π“¥ 50 ¡≈. ·≈–

100 ¡≈.

‡§√◊ËÕß·°â«ª√‘¡“µ√∂◊Õ‡ªìπ‡§√◊ËÕß¡◊Õ«—¥∑’Ë¡’§«“¡

 ”§—≠·≈–„™â°—π¡“°„πÀâÕßªØ‘∫—µ‘°“√∑¥ Õ∫∑“ß‡§¡’

∑“ß™’«¿“æ √«¡∑—Èß„πÕÿµ “À°√√¡À≈“°À≈“¬∑’Ë‡°’Ë¬«¢âÕß

°—∫°“√™—Ëß µ«ß ·≈–«—¥ª√‘¡“µ√¢Õß¢Õß‡À≈« À“°

ª√‘¡“µ√∑’Ë„™â„π°“√µ«ßÀ√◊Õ«—¥ºà“π‡§√◊ËÕß·°â«ª√‘¡“µ√

‰¡à∂Ÿ°µâÕß¬àÕ¡¡’º≈‚¥¬µ√ßµàÕº≈°“√∑¥ Õ∫ ·≈–/À√◊Õ

º≈‘µ¿—≥±å®“°°“√º≈‘µ

 ¡∫—µ‘ª√–°“√Àπ÷Ëß¢ÕßπÈ”∑’Ë°√–∑”µàÕÀ≈Õ¥·°â«§◊Õ

§«“¡µ÷ßº‘« (surface tension) ∑’Ë∑”„Àâ¢Õ∫πÈ”∑’Ëµ‘¥

¢â“ßÀ≈Õ¥·°â«¡’√–¥—∫ Ÿß°«à“πÈ”µ√ß à«π°≈“ßÀ≈Õ¥·°â«

¬‘Ëß„™â¿“™π–‡≈Á°∑’Ë·§∫≈ß ‡™àπÀ≈Õ¥·°â«‡≈Á°Ê ®–‡ÀÁπ√Õ¬

‡«â“≈ß¢Õß√–¥—∫πÈ”µ√ß à«π°≈“ß‰¥â™—¥‡®π ∑’Ë‡ªìπ‡™àππ’È

‡æ√“–πÈ”‡ªï¬°º‘«·°â« ·≈–‚¡‡≈°ÿ≈¢ÕßπÈ”∂Ÿ°·°â«¥÷ß‰«â

¢Õ∫πÈ”„π∫√‘‡«≥∑’Ë —¡º— °—∫º‘«·°â«®÷ß Ÿß°«à“√–¥—∫πÈ”µ√ß

 à«π°≈“ß ÷́Ëß à«π‚§âß¢Õßº‘«πÈ”„πÀ≈Õ¥·°â«π’È‡√’¬°«à“

‡¡π‘ §—  (meniscus)

°“√«—¥ª√‘¡“µ√∑’Ë∂Ÿ°µâÕß®–µâÕß„Àâ∑âÕßπÈ” À√◊Õ¥â“π

≈à“ß¢Õß‡¡π‘ §— Õ¬Ÿà∑’Ë¢’¥√–∫ÿ∫π‡§√◊ËÕß·°â« À“°‡¡π‘ §— 

‰¡à ¡∫Ÿ√≥å®–¡’º≈∑”„Àâª√‘¡“µ√∑’Ë‰¥â®“°°“√µ«ß‰¡à‡À¡“– ¡

¥â«¬ ´÷Ëß§«“¡‰¡à ¡∫Ÿ√≥å¢Õß‡¡π‘ §— ‚¥¬ª°µ‘‡°‘¥®“°

§«“¡‰¡à –Õ“¥¿“¬„π¢ÕßÀ≈Õ¥·°â«

√Ÿª∑’Ë 1 · ¥ß‡¡π‘ §— „πÀ≈Õ¥·°â«∑’Ë‰¡à ¡∫Ÿ√≥å

√Ÿª∑’Ë 2 · ¥ß‡¡π‘ §— „πÀ≈Õ¥·°â«∑’Ë ¡∫Ÿ√≥å

 ¡°“√∑’Ë (1) · ¥ß ¡°“√ ¡¥ÿ≈¢Õß·√ß∑’Ë‡°‘¥¢÷Èπ

‡π◊ËÕß®“°§«“¡µ÷ßº‘« ·≈– ¡°“√ (2) · ¥ß ¡°“√°“√À“

§à“ª√‘¡“µ√‡π◊ËÕß®“°‡¡ππ‘ §— ∑’Ë‡æ‘Ë¡¢÷Èπ‡π◊ËÕß®“°·√ß

¥÷ßº‘«

ρgVmeniscus = 2πrγ LV COS θ .................(1)

Vmeniscus =
2πrγ LV COS θ

ρg .................(2)
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§«“¡º‘¥æ≈“¥¢Õß°“√«—¥ª√‘¡“µ√

∑’Ë‡°‘¥®“°µ”·Àπàß‡¡π‘ §— ¢Õß‡§√◊ËÕß·°â«ª√‘¡“µ√

‡√’¬∫‡√’¬ß‚¥¬

æ®¡“π ∑à“®’π



‡¡◊ËÕ ρ : §«“¡Àπ“·πàπ¢ÕßπÈ” =

0.9982 g/cm3

g : Õ—µ√“‡√àß‡π◊ËÕß®“°·√ß‚πâ¡∂à«ß =

9.81 cm/s2

Vmeniscus : ª√‘¡“µ√‡π◊ËÕß®“°‡¡π‘ §— 

r : √—»¡’¿“¬„πÀ≈Õ¥·°â«

γ LV : §«“¡µ÷ßº‘«¢ÕßπÈ”∑’Ë 20 Õß»“

‡´≈‡´’¬  = 72.8 x 10-3 N/m

θ : ¡ÿ¡∑’Ë¢Õß‡À≈« —¡º— ¢â“ß

À≈Õ¥·°â«‡ªìπ Õß»“

°√≥’¢«¥«—¥ª√‘¡“µ√ ¢π“¥ 50 ¡≈.

√—»¡’¿“¬„πÀ≈Õ¥·°â« r ≈ 0.48 ´¡. (®“°°“√«—¥√—»¡’

¿“¬„π§Õ¢«¥«—¥ª√‘¡“µ√ ∫√‘‡«≥‡ âπ∫Õ°ª√‘¡“µ√)

À“ª√‘¡“µ√‡¡π‘ §— ∑’Ë¡ÿ¡∑’Ë¢Õß‡À≈« —¡º— ¢â“ßÀ≈Õ¥·°â«

θ ≈ 45 Õß»“

Vmeniscus

=
2 x 22 x 0.48 x 72.8 x 10-5 x cos 45 Ì

cm3
7 x 0.9982 x 9.81 x 10-3

Vmeniscus = 0.1586 cm3

‡æ√“–©–π—Èπ§«“¡º‘¥æ≈“¥ Ÿß ÿ¥¢Õß°“√«—¥ª√‘¡“µ√

¢«¥«—¥ª√‘¡“µ√ ¢π“¥ 50 ¡≈. ‡π◊ËÕß®“°§«“¡

º‘¥æ≈“¥¢Õßµ”·Àπàß‡¡π‘ §—  ·≈–§«“¡º‘¥æ≈“¥

¢Õß¡ÿ¡¢Õß‡À≈« —¡º— ¢â“ßÀ≈Õ¥·°â« θ ≈ 45 - 90

Õß»“ ‡∑à“°—∫ -0.1586 ≈∫.´¡.

°√≥’¢«¥«—¥ª√‘¡“µ√ ¢π“¥ 100 ¡≈.

√—»¡’¿“¬„πÀ≈Õ¥·°â« r ≈ 0.59 ´¡. (®“°°“√«—¥√—»¡’

¿“¬„π§Õ¢«¥«—¥ª√‘¡“µ√ ∫√‘‡«≥‡ âπ∫Õ°ª√‘¡“µ√)

À“ª√‘¡“µ√‡¡π‘ §— ∑’Ë¡ÿ¡∑’Ë¢Õß‡À≈« —¡º— ¢â“ßÀ≈Õ¥·°â«

θ ≈ 45 Õß»“

Vmeniscus

=
2 x 22 x 0.59 x 72.8 x 10-5 x cos45 Ì 

cm3
7 x 0.9982 x 9.81 x 10-3

V meniscus = 0.1950 cm3

‡æ√“–©–π—Èπ§«“¡º‘¥æ≈“¥ Ÿß ÿ¥¢Õß°“√«—¥ª√‘¡“µ√

¢«¥«—¥ª√‘¡“µ√ ¢π“¥ 100 ¡≈. ‡π◊ËÕß®“°§«“¡

º‘¥æ≈“¥¢Õßµ”·Àπàß‡¡π‘ §—  ·≈–§«“¡º‘¥æ≈“¥

¢Õß¡ÿ¡¢Õß‡À≈« —¡º— ¢â“ßÀ≈Õ¥·°â« θ ≈ 45 - 90

Õß»“ ‡∑à“°—∫ -0.1950 ≈∫.´¡.

§«“¡º‘¥æ≈“¥ Ÿß ÿ¥¢Õß°“√«—¥ª√‘¡“µ√¢«¥«—¥

ª√‘¡“µ√ ‡π◊ËÕß®“°§«“¡º‘¥æ≈“¥·≈–§«“¡‰¡à ¡∫Ÿ√≥å

¢Õßµ”·Àπàß‡¡π‘ §— π—∫«à“‡ªìπªí®®—¬∑’Ë ”§—≠µàÕº≈

°“√«—¥ ‡æ√“–¡’§à“°“√«—¥ª√‘¡“µ√∑’Ëº‘¥æ≈“¥¡“°°«à“

§à“¢Õ∫‡¢µ°“√¬Õ¡√—∫‰¥â¢Õß¢«¥«—¥ª√‘¡“µ√ §«“¡

‰¡à ¡∫Ÿ√≥å¢Õßµ”·Àπàß‡¡π‘ §— Õ—π‡°‘¥®“°§«“¡‰¡à

 –Õ“¥¢Õß‡§√◊ËÕß·°â« ∑”„ÀâºŸâ„™â‡§√◊ËÕß·°â«µâÕß„Àâ

§«“¡ ”§—≠√–¡—¥√–«—ß·≈–µ√«® Õ∫§«“¡ ¡∫Ÿ√≥å¢Õß

‡¡π‘ §— °àÕπ°“√„™âß“πÕ¬à“ß‡§√àß§√—¥
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‡ Õ° “√Õâ“ßÕ‘ ß
Sears, Zemansky ; and Young, Hugh D. University Physics. 5th ed. , London : Addison Wesley,

1978. p. 222-226. 




